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ВСТУП 

Сьогодні в системі освіти України відбуваються процеси 

реформування, які зумовлюють необхідність, щодо перегляду вимог до 

побудови навчально-виховного процесу в школі. У проекті концепції «Нова 

школа. Простір освітніх можливостей» сказано: «Нова українська школа буде 

працювати на засадах особистісно орієнтованої моделі освіти. Тому школа 

повинна максимально враховувати здібності, потреби та інтереси кожної 

дитини, на практиці реалізуючи принцип дитиноцентризму» [2, с.19]. Отже, 

навчальний процес слід будувати так, щоб максимально забезпечити  

саморозвиток особистості учня, використовувати й комбінувати доцільні 

технології навчання. 

У різні періоди проблему формування просторових уявлень 

досліджували психологи, педагоги, методисти. Вивчаючи мисленнєву 

діяльність учнів, вони пропонували різноманітні шляхи розвитку їх графічної 

грамотності, формування теоретичних понять, доцільність використання 

засобів і методів навчання, використання наочності тощо. 

Механізми оперування зоровими образами у процесі мислення описано 

у працях Р. Арнхейма, Г. Грегорі, В. Зінченка. Значний внесок у дослідження 

означеної проблеми зробили психологи: Б. Ананьєв, Т. Бауер, Л. Виготський, 

Г. Костюк, О. Леонтьєв, В. Моляко, Ж. Піаже, Л. Рубінштейн, І. Якиманська 

та ін. Розвитку просторових уявлень, уяви у дітей дошкільного віку та 

початкової школи присвятили свої праці А. Запорожець, А. Леушина, 

А. Люблінська, Н. Побірченко, які досліджували пізнавальні можливості, 

особливості та здібності дітей у процесі осмислення форми і розмірів 

предметів навколишнього світу та їх розташування. 



 
 
 
 

Психологи, методисти М. Богданович, М. Волчаста, О. Дубинчук, 

Я. Жовнір, А. Пишкало, М. Моро, І. Бантова, займалися проблемою вивчення 

геометричного матеріалу у початковій школі, досліджували різні аспекти 

проблеми формування просторових уявлень, розвитку мислення. 

Питання щодо формування просторових уявлень у процесі вивчення 

математики висвітлено у наукових працях О. Астряба, М. Бурди, В. Гусєва, 

О. Дубинчук, Н. Мацько, А. Пишкала, І. Тесленка та ін. Проблема 

формування уявлень і понять представлена у наукових працях 

М. Богдановича, А. Ботвінікова, Г. Глейзера, Н. Мацько та ін. Результати цих 

досліджень свідчать, що молодший шкільний вік є найбільш сприятливим 

періодом для збагачення зорових образів, формування просторової орієнтації, 

уяви, мислення, просторової моделі навколишнього світу. 

Формування просторових уявлень є одним із найважливіших завдань 

під час вивчення математики, оскільки є не тільки основою вироблення 

загальнонавчальних умінь і навичок, а й підґрунтям для розвитку уяви, 

фантазії, мислення, тому розгляд цієї проблеми є актуальним. 

Об’єкт дослідження — процес навчання математики в початковій 

школі. 

Предмет дослідження — процес засвоєння учнями геометричного 

матеріалу, забезпечення ефективного опрацювання геометричного матеріалу 

за допомогою ігрових, інформаційних та інтерактивних технологій. 

Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати і 

експериментально перевірити методичну систему вивчення геометричного 

матеріалу: 

- визначити рівень сформованості знань, умінь і навичок при 

роботі з геометричним матеріалом; 

- визначити чинники, що впливають на засвоєння молодшими 

школярами геометричного матеріалу; 

- дібрати комплекс завдань, що сприятимуть формуванню 



 
 
 
 

геометричних уявлень молодших школярів. 

Для досягнення поставленої мети поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми у психолого-

педагогічній, методичній літературі та практиці навчання геометрії. 

2. З’ясувати особливості мисленнєвої діяльності учнів у 

процесі формування геометричних уявлень. 

3. Визначити психолого-методичні засади забезпечення 

наступності у вивченні геометричного матеріалу в початковій школі. 

4. Сформувати комплекс завдань, який забезпечить наступність 

у вивченні геометричного матеріалу.  

5. Експериментально перевірити ефективність запропонованої 

методики. 

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи 

дослідження:  

- системний та порівняльний аналіз психолого-педагогічної, навчально-

методичної літератури з проблеми дослідження (уточнення поняття 

наступності, змісту геометричного матеріалу, виділення рівнів мислительної 

діяльності учнів початкової школи);  

- моделювання навчальних ситуацій (з’ясування дидактичної структури 

уроків математики у початковій та основній школі, узагальнення результатів 

педагогічного експерименту);  

- спостереження, анкетування, бесіди з учнями і вчителями, вивчення та 

узагальнення передового досвіду вчителів (визначення змісту та 

операційного складу геометричних умінь, принципів побудови системи 

вправ);  

- констатуючий, формуючий експерименти (з’ясування недоліків 

традиційного навчання, уточнення рівнів сформованості геометричних умінь, 

апробація запропонованого комплексу методів та вправ). 



 
 
 
 

та прийомів, які урізноманітнюють роботу, та з урахуванням індивідуальних 

особливостей учнів, можна досягти підвищення рівня умінь та навичок 

молодших школярів з математики. 

 

 

 

Висновки 

  Завдяки своїй цілісності, логічності та послідовності, вивчення 

геометричного матеріалу в початковій школі має великі розвиваючі 

можливості. 

Початковий період адаптації на уроках математики співпадає з 

проведенням підготовчої роботи до сприйняття понять числа, величини, дій з 

числами та ін. (дочисловий період). В цей період діти вчаться цілеспрямовано 

спостерігати над предметами і групами предметів у ході їх порівняння, 

розміщення у просторі, класифікації за ознаками (форма, розмір, колір), 

отримуючи при цьому кількісні і просторові уявлення. Відбувається 

розширення математичного кругозору і досвіду дітей, формуються їх 

комунікативні уміння. 

Геометрична складова виявляється у володінні просторовою уявою, 

просторовими відношеннями (визначати місце знаходження об’єкта на 

площині і в просторі, розкладати і переміщувати предмети на площині); 

вимірювальними (визначати довжини об’єктів навколишньої дійсності, 

визначати площу геометричної фігури) та конструкторськими вміннями і 

навичками (зображувати геометричні фігури на аркуші в клітинку, будувати 

прямокутники, конструювати геометричні фігури з інших фігур, розбивати 

фігуру на частини). 

Найважливішим завданням для вчителя є розвиток в учнів просторових 

уявлень, уміння спостерігати, порівнювати, узагальнювати й абстрагувати; 

формуванні у школярів практичних умінь будувати, креслити, моделювати й 



 
 
 
 

конструювати геометричні фігури від руки та за допомогою простих 

креслярських інструментів. У молодшому шкільному віці в учнів формують 

уявлення та поняття про геометричні фігури на площині, їх істотні ознаки і 

властивості; вчать розпізнавати геометричні фігури у просторі та їх елементи, 

співставляти образи геометричних фігур з навколишніми предметами. 

Навчальна діяльність, пов’язана із вимірюванням і обчисленням 

геометричних величин, дозволяє проілюструвати просторові та кількісні 

характеристики реальних об’єктів, організувати продуктивну діяльність 

молодших школярів. 

1. Наступність забезпечується, якщо відбираючи зміст геометричного 

матеріалу в 1 – 4 класах, дотримуватись таких засад: 1) наочність елементів 

геометрії, де акцент робиться на розвиток просторових уявлень, застосування 

знань до прикладних ситуацій, пропедевтику змістових ліній і математичних 

методів шляхом постановки геометричного експерименту; 2) інтеграція 

геометричного матеріалу з арифметичним і алгебраїчним; основа інтеграції –

 підкріплення властивостей геометричних фігур числовими 

характеристиками; 3) посилення зв’язку планіметричних і стереометричних 

фактів – планіметричні подаються як складові стереометричних; 

4) неперервне, починаючи з перших кроків навчання, оволодіння 

просторовими формами шляхом предметного моделювання; 5) індуктивний 

підхід до викладу змісту з поступовим включенням елементів дедукції; 

пропедевтика елементів дедукції шляхом індуктивного встановлення 

загальних положень і застосування їх у конкретних ситуаціях, що 

обґрунтовано в моїй роботі. Обсяг геометричного матеріалу у початкових 

класах рекомендується розширити. 

2. Методика навчання в 1 – 4 класах має реалізувати спільні основні 

завдання вивчення геометрії: розвиток просторових уявлень і уяви, логічного 

мислення, вироблення вмінь і навичок практичного характеру. У молодших 

школярів формуються початкові уявлення про геометричні фігури та їх 



 
 
 
 

властивості, геометричні величини, навички вимірювання і обчислення 

геометричних величин, побудови простіших геометричних фігур. У 5 – 6 

класах ці геометричні відомості і способи діяльності узагальнюються і 

систематизуються. 

3. Організаційні форми і методи навчання мають враховувати цілі і 

завдання вивчення геометричного матеріалу у 1–4 класах, вікові особливості 

учнів, особливості їх навчальної діяльності (потреби, мотиви, операції, 

способи діяльності), рівні навчальних досягнень і забезпечувати діяльнісний 

підхід у процесі засвоєння геометричного матеріалу. 

Робота з ознайомлення дітей з геометричним матеріалом 

організовується з обов’язковим використанням предметної наочності в ході 

проведення дидактичних ігор, практичних робіт, екскурсій тощо. Залежно від 

характеру завдань на уроці діти можуть вставати з-за парт, підходити до столу 

вчителя, до книжкових полиць, до полиць із наочністю тощо. Значне місце на 

уроках математики слід відводити дидактичним іграм, дозволяючи дітям час 

від часу рухатись, забезпечуючи зміну видів діяльності. Для розвитку 

просторових уявлень у першокласників корисно використовувати 

різноманітні дидактичні  будівельні набори, конструктори тощо. Вивчення 

окремих тем з математики у цей період може проходити не лише у класі, але і 

в добре обладнаній ігровій кімнаті, на уроках-іграх, поза межами класу, 

школи. Щотижня один урок математики доцільно проводити на повітрі. Так, 

при вивченні ознак предметів (порівняння предметів за кольором, розміром, 

формою) доцільним буде проведення екскурсій по школі, шкільному 

подвір’ю, на спортивний майданчик з включенням тематичних ігор, екскурсії 

у кабінет математики. Екскурсії в парк, вулицями міста, на пришкільну 

ділянку, рухливі ігри з різними завданнями допоможуть першокласникам у 

формуванні просторових уявлень, взаємного розміщення предметів.  

Вивчення геометрії покращується, якщо раціонально поєднувати 

фронтальну, групову та індивідуальну форми організації навчальної 



 
 
 
 

діяльності. Фронтальна форма роботи доцільна під час актуалізації опорних 

знань, ознайомлення з новими геометричними поняттями. На етапах 

засвоєння нових знань і способів діяльності, їх застосування і узагальнення 

рекомендується використовувати групову та індивідуальну форми організації 

навчальної діяльності.  

4. Після проведення експерементального дослідження в школі, можна 

зробити висновок, що актуальність проблеми ефективного засвоєння 

геометричного матеріалу є досить високою і небхідно використовувати різні 

технології навчання, поєднувати їх між собою, на кожному уроці 

переконувати учнів, що математика — це цікаво. Ще Ушинський писав, що 

головне завдання вчителя початкових класів – зробити серйозне заняття 

цікавим. 

Вивчення геометричного матеріалу необхідно супроводжувати 

практичними вправами, у яких учні будуть сприймати не лише готові 

геометричні фігури і тіла, вони самостійно будуть створювати і відтворювати 

досліджувані геометричні форми, використовуючи для цього вирізання і 

наклеювання, моделювання, вирізання розгорток і склеювання, креслення, 

конструювання геометричних фігур з інших фігур та інше. Отримані знання 

використовуються дітьми на практиці не тільки на уроках математики, при 

обчисленні периметру та площі, а також на уроках художньої праці, 

образотворчого мистецтва, на уроках природознавства. 

Обмеженість часу, який зазвичай відводиться на вивчення просторових 

відношень та геометричних фігур, недостатність геометричного матеріалу 

для формування в учнів правильного сприйняття метричного простору, 

низька насиченість геометричним змістом курсу математики для вчителів 

початкових класів дає підстави говорити про значні труднощі, які виникають 

у майбутніх учителів під час осмислення геометричних понять, побудови 

графічних зображень оперування зоровими образами в умовах навчальних 

ситуацій, орієнтації у просторі тощо.  
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